

# 保持与人民紧密联系 不断顺应人民期待的政党

## ——埃及社会主义党委书记沙班眼中的中国共产党

“建党一百年来，中国共产党依靠人民，艰苦奋斗，不断顺应人民的期待，这个政党是可以供各国政党学习的典范。”埃及社会主义党委书记艾哈迈德·沙班日前在位于开罗的该党总部接受新华社记者专访时如是说。

沙班说，中国共产党成功满足了人民对国家富强的期待，带领中国实现

了经济持续快速增长，中国一跃成为世界第二大经济体，这堪称人类经济发展史上的奇迹。

在沙班看来，中国共产党一直保持与人民的紧密联系，向人民兑现承诺，赢得人民信任，通过不断的反腐败进行自我净化，这些都是中国共产党取得巨大成就的原因。

沙班曾三次访华，

2016年习近平总书记访问埃及和2018年他自己访华期间，曾两次见到习近平总书记。谈及对习近平总书记的印象，沙班称赞他是“杰出的政治家，坚持自己的信仰，忠诚履行肩负的使命”。

沙班近来撰写了不少关于中国的文章，向埃及各界介绍中国脱贫攻坚成就和抗击新冠疫情经验，

目前他正在写一本有关中国发展经验的专著。

沙班认为，在中国共产党坚强领导下，中国很快控制住疫情蔓延，生产生活秩序快速恢复，“这充分体现了中国共产党的执政能力”。此外，中国还向很多国家提供医疗物资援助、介绍

抗疫成功经验，这体现了中国共产党推动构建人类命运共同体的决心。

谈及埃及和中国的双边关系，沙班认为，埃中关系正处于历史最好时期，双方合作可真正实现双赢。他介绍说，埃及可以向中国学习减贫和基础设施

建设经验，可凭借其区位优势在“一带一路”建设中发挥更重要作用。

“中国共产党致力于实现共同富裕，并愿意同全球各国政党一道，为提升人民福祉、构建人类命运共同体而奋斗。”沙班说。 (据新华社报道)

### 百国百党看百年大党

## 可爱的中国，如您所愿！

“……朋友，我相信，到那时，到处都是活跃跃的创造，到处都是日新月异的进步，欢歌将代替了悲叹，笑脸将代替了哭脸，富裕将代替了贫穷，康健将代替了疾苦，智慧将代替了愚昧，友爱将代替了仇杀，生之快乐将代替了死之悲哀，明媚的花园，将代替了凄凉的荒地……”

穿过86年时空，方志敏烈士的预言像春雷一样在我们耳边轰鸣，当我们走进中央档案馆，站在《可爱的中国》手稿面前，感慨如潮。

《可爱的中国》《清贫》《狱中纪实》等，这些极其珍

贵的革命历史档案，是方志敏同志在狱中，于人生的最后时刻以生命写就。一双共产党人的眼睛透过漫漫长夜，瞻望自己虽看不见但为之抛却头颅的光明。

在狱中的100多天里，在死亡的注视下，方志敏把自己被浓缩的生命，注入笔下，融入这些手稿。

“父亲憧憬着将来会是一个非常可爱的中国，他自己很清楚，这个中国他看不见，但是为了她的到来无怨无悔。”方志敏烈士的女儿方梅说。

年近九旬的方梅老人，在写一本新书《方志敏和他

的战友敌友们》。“父亲战斗过的地方，我都去过。我替父亲看到了可爱的中国。”

我们每一个人都是方志敏烈士的眼睛，我们都替他看到了可爱的中国，并为之耕耘，为之歌唱。

《可爱的中国》等手稿，通过特殊途径流出国民党统治者的监狱，几经辗转回到党和人民手中，本身堪称是一部传奇。据中共江西省委党史研究室原主任、江西省方志敏研究会副会长沈谦芳介绍，方志敏狱中手稿分四批，通过胡逸民、向影心、高易鹏、程全昭四个人传出来。

在党组织努力下，手稿抄件转到莫斯科共产国际东方部。1935年12月14日，巴黎出版的第二期《救国时报》刊登“抗日烈士方志敏之遗书”，即《我们临死以前的话》。

1939年，收编《清贫》《可爱的中国》等文稿的《方志敏自传》，以霞社名义出版。

此时，方志敏已经英勇就义4年了。

凝结着方志敏烈士对苦难祖国美好未来的无限

信心与向往，这些手稿冲出重重牢笼，历尽千辛万苦，得以呈现在我们面前。

浩气传千古，红壤吐血花。方志敏烈士和他无数战友们的梦想，已经变成现实。辛丑春来早，可爱的中国告别千年贫困。

发黄的纸页，模糊的字迹，是无比珍贵的史料，更凝聚对未来的无穷启示。

习近平总书记曾经深情地说：“我多次读方志敏烈士在狱中写下的《清贫》。那里面表达了老一辈

共产党人的爱和憎，回答了什么是真正的穷和富，什么是人生最大的快乐，什么是革命者的伟大信仰，人到底怎样活着才有价值，每次读都受到启示、受到教育、受到鼓舞。”

“清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方！”方志敏的铿锵话语，激荡在历史长河中，彰显共产党人的品格，像明灯一样照亮中国特色社会主义道路的征途。(据新华社报道)

### 红色百宝 奋斗百年

## 党领导下的内蒙古自治运动

文/《内蒙古日报》记者 徐 跃

1945年至1949年党领导下的内蒙古自治运动，是一次伟大而成功的革命实践。

关于这一时期内蒙古自治运动的起因和过程，内蒙古博物院研究员左小青向我们作了简单介绍。

“解放战争时期，内蒙古地区因所处的战略地位，成为国共两党在政治上、军事上展开激烈斗争的重要战场之一。中国共产党领导内蒙古各族军民，为保卫抗战胜利果实奋起反击国民党的军事进攻，同时以民族区域自治为基本方针，全面开展内蒙古自治运动，使蒙古民族解放运动走上了正确的发展道路。随着解放战争的胜利发展，党领导内蒙古各族人民在解放区开展了农村土地改革和牧区、半农半牧区的民主改革，解放社会生产力，恢复和发展农牧业经济及工商业、文教卫生事业，改善人

民生活。”

“民族区域自治方针”“农村土地改革”“牧区、半农半牧区民主改革”都是了解这段历史的关键词。通过介绍我们得知，内蒙古自治运动是一段时间内的多项举措和活动，涵盖时间长、涉及的历史事件也很多。

于是，我们决定先从内蒙古档案馆的一份新式“苏鲁克合同”开始，走进这场影响深远的内蒙古自治运动。

苏鲁克，本意为“群”，引申为“畜群”，“放苏鲁克”或“养苏鲁克”都是对代牧或租放牲畜的一种称呼。“苏鲁克合同”反映的是当时牧主与牧工之间的生产关系。

这份新式“苏鲁克合同”，则改变了这种关系。据记载，当时内蒙古牧区民主改革颁布了新式“苏鲁克合同”，废除了封建特权和剥削，加速了畜牧业的社会主义改造，使劳动群众真

正当家做了主人。

这份合同，见证了解放战争胜利发展过程中牧民生活的改变，也成为了中国共产党领导内蒙古自治运动成功经验的时代缩影。

在内蒙古党委党史和文献研究室，我们查阅到了《内蒙古的土地制度改革》一书，书中记载的每一个字都凝聚着振奋人心的力量：《关于蒙古工作给西满分局的指示》指明，应联合一切可能的同盟者结成民族统一战线，对蒙古地主实行适当之减租减息，以农民能够实际获得土地，而又不严重影响蒙、汉民族关系为准则。

从一项项举措中能够看出，中国共产党始终站在人民的立场，办的每一件事情，都在考虑如何对内蒙古人民有利，让人民能够翻身、能够过上富足的生活。正如布赫同志在《站在历史

的高度看历史——中国共产党领导的内蒙古自治运动胜利的意义与启示》中写道：中国共产党从成立之日起，就十分关心各少数民族的疾苦，一直把解决民族问题视为解决中国革命总问题的一部分。

在土地改革运动中，有了阶级觉悟的农牧民，不但获得了土地，在政治上也当了家做了主人。他们砸烂了地主阶级所掌握的旧政权，选举出了以贫、雇农为核心的政权组织。土地改革后，内蒙古解放区广大农村掀起了参军参战、支援前线的热潮，为人民解放军在战场上取得胜利作出了巨大贡献。

当然，这些实实在在的措施得以落地，离不开切合实际、符合民意的政

策做保障，背后是正确方针的指引——实行区域自治的基本方针。

当时中共中央调整了对内蒙古的民族政策。在1945年10月23日，中共中央向晋察冀中央局发出关于内蒙古工作方针的指示，提出：“对内蒙古工作的基本方针，目前是实行区域自治。”

建立民族区域自治制度，不仅要以国家统一为前提条件，而且要以民族团结为保证条件。在当时，只有中国共产党领导的民族区域自治方针在这个根本问题上形成了共识，从而实现东西蒙自治运动的统一。

此后，根据晋察冀中央局决定，成立了一个直接发动群众的、带有政府咨询机关性质的组织——内蒙古自治运动联合会。

中国共产党的民族理论、政策和指示，就是通过这一组织从党中央到基层组织，再到广大内蒙古人民的内心深处的。1946年“四三”会议召开，标志着内蒙古东部和西部的自治运动统一于中国共产党领导。

党领导下的内蒙古自治运动，是构建民族认同方案的成功典范。这些成绩源于民族成员对执政者的信任，对解决民族问题的制度、政策和具体民族工作的同意和认可，以及对多民族国家共同体身份的归属感。

这也是中国革命的宝贵经验，中国共产党克服阶级局限性，建立起最广泛的民族统一战线。沿着这条道路，内蒙古各民族人民团结一心，各项事业蒸蒸日上。

### 奋斗百年路·启航新征程